BU TESTEKi SORULAR MIRAY YAYINLARI iLE OGM MATERYAL SORU BANKASINDAN ALINMISTIR.
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Butan insanlar Butun insanlar i Botun dustnme ilkelerini
olumladar. sekiz bacaklidir. . anladim ama 6zdeglik
Sokrates de Eylem de in- P/ ilkesini bir tarl anlaya-
. ¢ madim.
insandir. sandir. Elif
O halde, Sokrates O halde Eylem de
de olumladur. sekiz bacaklidir. A Adir. Nesini anlayama-
— ____— ¢ din en kolay ilke 6zdeslik.
Bilgi dogrusu Mantik dogrusy f
. . . Onu ben de biliyorum.
Tabloda verilen bilgi dogrusu ve mantik b " Niye béyle bir ilke var onu
dogrusu ile ilgili asagidaki yargilardan - anlamadim. Anin Aoldu-
hangisi yanlistir? i ) ¢ gunu bilmeyen var mi ki? :
A) Bilgi dodrusunda ifade edilen yargilarin
gercegde uygunlugu onemlidir.
B) Mantik dogrusunu gecerli kilan énculler
arasi tutarliliktir. -
C) Bilgi dogrusunda 6nermeler yanlig veya Arcan bog birakilan yere agagidaki agik-
dogru degder alabilmektedir. ‘h lamalardan hangisini yaparsa yanlis bir
. . . . v yanit vermisg olur?
D) Mantik dogrusunda dis dinya goézlemi- =
ne ihtiyag yoktur. 8 A) Bir kavrama yuklenen anlamin akil ya-
. B . < ritme boyunca ayni kalmasini saglar.
E) Mantik dogrusu énermelerin igerigi ile il- Q
gilidir. qCI_J B) Bir seyin kendisiyle uygunlugunu sana
2] gosterir.
(]
3 L C) Ortak bir biling olugmasini saglar.
Batdn |ns:a-nl.ar kadindr. ) D) Ortak ozelliklerin bir isim altinda topla-
Emre bir insandir. u narak kavramlarin olusmasini saglar.
Ozl B ) L2l E) Birsey igin en fazla iki olasihgin oldugu-
nu gosterir.
Verilen akil yiritme igin asagidakilerden
hangisi yanhstir? 4. Onerme en az bir yarg bildiren dogruluk de-
A) Sonug oncullerden zorunlu olarak ¢ik- geri alan ifadelerdir.
maktadir. Buna gore;
B) Tumdengelim ydntemiyle yapiimistir. « Benimle evlenir misin?
C) Yargi ile yarginin nesnesi arasinda + Kegke sinava daha ¢ok galigsaydim.
uyum bulunmamaktadir.
o o ¢ Antalya en kurak gehirlerden biridir.
D) Gegersiz bir akil ytratme drnegidir.
E) Onermede yer alan vargilar birbiriyle * Sanasinir oluyorum.
uyumliudur.  Kaplyl kapat!
e 5x5=35
verilen ifadelerden kacg tanesi 6nermedir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
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Leibniz, buyuk bir firtinanin etkisiyle, kok-
leriyle birlikte topragindan kopup, baska
bir yere savrulan bir agaci disinmemi-
zi ister. Bu olay neden gerceklesmistir?
Hepimiz, onun higbir sekilde rastlantisal
olmayip, aciklanmaya muhtac bir olay
oldugunu kabul eder ve aciklamak icin
bildik doga yasalarini siralariz. Ama bir
yandan da agiklamanin nedenler zinci-
rinde sonsuzca geriye gidemeyecegini,
onun bir yerde, doda yasalarinda durmasi
gerektigini kabul ederiz. Cunku akil bize
tesadufen hicbir seyin olmadidini bunun
mutlaka bir agiklamasi oldugunu séyler.

Leibniz’in disilinceleri asagidaki akil il-
kelerinden hangisinin zorunlulugunu is-
patlamaktadir?

A) Celismezlik

B) Ozdeslik

C) Yeter—sebep

D) Uciinci halin olmazhg

E) Amaclilik

Felsefe Atolyesi

SORU ¢OZUMU

Matematik Profesérii: ikimiz de bilim in-
sanlyiz ama ne yalan sdyleyeyim senin igin
benden daha zor.

Fizik Profesérii: Nedenmis 0?

Matematik Profesorii: Biz ortak bir kabul-
den ozele giden akil yUratmeler yapiyoruz.
Dahasi dis dinyanin gézlemine de ihtiyag
duymuyoruz e daha ne olsun.

Fizik Profesoéri: Dogru soéylUyorsun. O
bahsettigin ortak kabule de bizim sayemiz-
de ulagiyorsunuz. Biz doga bilimcileri olay-
lan tek tek goézlemleyip genel bir sonuca
ulasiyoruz siz bunu alip kullaniyorsunuz.

Verilen diyalogda matematik ve fizik
profesorlerinin kullandiklari akil yirit-
me yontemleri sirasiyla asagidakilerden
hangisidir?

A
B

) Analoji - TiUmevarim

) Tumdengelim - Analoji

C) Tumdengelim - Tamevarim
D) Tumevarim - Tumdengelim

E) Tidmevarim - Analoji
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iki veya daha fazla

kiginin belli bir ko-

nuda farkl gorugleri
savunmasidir.

Bir konuyu birden
cok yonu ile ele alip
irdelemektir.

Tartigmacilarin dog-

ruya erismeyi, yan-

ligtan kaginmay! a-

magladigi tartigma-
lardir.

Aciklamasi verilen kavramlar sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A) Elestirel digunme - Tartisma - Akilci tar-
tisma

B) Akilci tartisma - Elegtirel disinme - Tar-
tisma

C) Tartigma - Elestirel diginme - Akilci tar-
tisma

D) Akl yaritme - Temellendirme - Akilci
tartisma

E) Tartigsma - Elestirel diginme - Akil yu-
ratme

Avini yakalamaya galigan ilk insan attigi her
tasin ava isabet etmedigini gérmus, daha
isabetli atiglar nasil yapabilecegdini ve avi-
ni daha kolay yakalayabilmek icin neler yap-
masi gerektigini diiginmustir. insanin gev-
resiyle girdigi bu iligki akilci digtincenin de
baslangici olmustur.

Bu aciklama asagidaki alanlardan hangile-
ri arasindaki iliskiye dikkat cekmektedir?

A) Teknik - Bilim

B) Felsefe - Mantik
C) Bilim - Felsefe

D) Matematik - Teknik
E) Teknik - Mantik

Felsefe Atolyesi

-
e

SORU ¢OZUMU

“Oldukga stpheci olan Hindiyi sahibi pazar-
da satar. Yeni sahibi Hindiyi goturar ve k-
mese koyar. Hindi yeni sahibinin niyeti ko-
nusunda suphelidir. Ancak yeni sahibi, sa-
bah saat 9.00'da yem ve su getirir. Dedigi-
miz gibi, bizim Hindi, stphecidir. Oyle he-
men bir sonuca varmaz. Ertesi giin ve son-
raki glnlerde de gézlemlemeye devam
eder. Yine gunesli ve yagmurlu giinlerde de
gozlemlerine devam eder. Ve her gln sa-
bah tam 9.00'da yem ve suyunun getirildi-
gini gorar. Artik ikna olmustur. Cikarimini
yapar: “Benim sahibim her gin sabah saat
9.00’da yem ve suyumu getirir.” der. Ve erte-
si sabah Sukran Gunu oldugu i¢in sahibi bu
defa elinde keskin bir bigakla gelir.”

Bernard Russell’ e ait olan “hindi hikaye-
si” akil yuritme yontemlerinden hangisi-
ne elestiri niteligindedir?

A) Timdengelim B) Analoji

C) Celizmezlik D) Tutarlihk

E) Timevarim

Bir seyin dogrulugunu baska bir veya daha
fazla seye dayanarak ileri sirmedir. Bir bag-
ka deyigle, birbiriyle ilgili 6nermeler arasin-
da bag kurarak bir sonuca ulagmadir.

Aciklamasi verilen kavram asagdidakiler-
den hangisidir?

A) _ Oncl
B) - Cikarim
C)  Tutarhhk

D) Akl yuritme

E)  Gecersizlik
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11.

13.

15.

“Anladim ki hi¢ kimse sen degil.” dizesi;

I.  Ozdeslik
II. Celismezlik
ll. Uglinci halin imkansizhig

ilkelerinden hangilerine 6rnek olusturur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C) Yalmzlll
D)
)

E

[vell
llvelll

I. Kitap kitaptir.
Il. Televizyon ya agiktir ya da acik degildir.
1. Mahir Ogretmen ayni zamanda hem sinifta hem de kantinde
olamaz.

Bu ifadeler sirasiyla asagidaki mantik ilkelerinden hangilerine
Ornektir?

A) Ozdeslik - Gelismezlik - Ugiincli halin imkansizhigi

B) Uglincli halin imkansizligi - Gelismezlik - Ozdeslik

C) Gelismezlik - Ozdeslik - Uglincli halin imkansizhig

D) Ozdeslik - Ugtinch halin imkansizhdi - Celismezlik

E) Celismezlik - Ugtincu halin imkansizhgr - Ozdeglik

Mantik dogrusu kanitlayan durumundaki 6ncil énermelerden
aklin zorunlu olarak belirli bir sonug gikarmasidir. Yanls bilgilerle
bigim bakimindan dogru akil ytratmeler yapilabilir.

Buna goére asagidakilerden hangisi “mantik dogrusu” i¢in

uygun bir 6rnektir?

A) Butin gezegenler yuvarlaktir ve Mars soguktur.

B) Gul, kokulu bir bitkidir. O halde dikenleri vardir.

C) Fil, iki ayakl oldugundan dolay bir hayvandir.

D) Butun sanatgilar duyguludur. Masa sanatgidir. O hélde
masa da duyguludur.

E) Herkes spor yapmalidir. Spor yapmak saglkhdir.

Felsefe Atolyesi

&

12.

14.

16.

17.

SORU ¢OZUMU

Bir bardak ya doludur ya da bos. Oysa gergek diinyada yarisi
dolu bir bardak da vardir ve bu bardak bir agidan dolu bir agidan
bos iken; ayni zamanda hem dolu hem bos ve hatta ne dolu ne
bos olarak da nitelenebilir. Klasik mantik ise bu bardak igin illa
ya bos ya dolu demek gerektigini 6ne sirer ve bu haliyle var
olan gergekligi keyfi ve yanlis bir sinirlamaya mahk(m eder.

Bu parcada elestirilen mantik ilkesi asagidakilerden hangisidir?
A) Esitlik

B) Ozdeslik

C) Uglinct halin imkansizligi

D) Yeter-sebep

E) Celismezlik

I. Bu turu ya gegeriz ya da gegemeyiz.

Il. Bardak ayni anda hem dolu hem bos olamaz.
Ill. Arabada benzin vardir veya yoktur.
IV. Yagmurun olusabilmesi i¢in buharlasma gerekir.

Verilen 6nermelerden hangileri liglinci halin imkansizhg
ilkesine 6rnek olusturur?

A) lvell
B) Ivelil
C) livelll
D) llvelV
E) llve IV

Aristoteles mantigin kurucusudur.

Aristoteles mantigin kurucusu degildir.

Bu iki nermenin ayni anda dogru olamamasi agsagidakilerden
hangisiyle aciklanabilir?

A) Celismezlik ilkesiyle

B) Ugiincii halin imkansizhigiyla
C) Yeter-sebep ilkesiyle

D) Nedensellikle

E) Ozdeslik ilkesiyle

Hafta sonu Kugulu Park’a gittim. Orada yedi kugu dolasiyordu
ve yedisi de beyazdi. Parkta otururken cocuklugumda hayvanat
bahgesinde goérdigim kugulan animsadim. Onlar da beyazdi.
Parktan kalkip bir kitapgiya gittim. Orada hayvanlar (izerine bir
kitap gérdiim ve kitapta iki kugunun resmi vardi. Bu resimdeki
her iki kugu da beyaz renkteydi.

Bu parcadan tiimevarim yéntemi kullanilarak akil yaritilirse
asagidaki sonuclardan hangisine ulasilir?

A) Dinyada en az bir siyah kugu vardir.
B) Bir sey beyaz ise o kugudur.

C) Higbir kugu beyaz degildir.

D) Bir sey kugu ise o beyazdir.

E) Bazi kugular beyaz degildir.
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18.

20.

Ozdeslik ilkesi: “Bir sey ne ise odur.”, “Bir bagka ifadeyle A,
A’dir.” anlatimiyla ortaya konulabilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi 6zdeslik ilkesine uygun
bir ifadedir?

A) Ayni malzemeden ayni sartlarda ayni fabrikada dretilen
ariinler 6zdestir.

B) Ayni kaynaktan farkl siselere doldurulmus sular 6zdestir.

C) Aynaninkarsisinda duran bir kisi ile onun aynadaki gorintdisi
Ozdestir.

D) Gazi Mustafa Kemal ile Atatiirk 6zdestir.

E) insan ve agagc birbirinden farkl iki yapi olsa da bunlari

olusturan atomlar ézdestir.

Mantik disipliniyle ilgili,

I.  Tartigilan konu Gzerinde ortaya konan bilginin dogru olup
olmadigini denetler.

Il. Tartigilan konuya iligkin kavramlarin tamimlarina uygun
kullanilip kullaniimadi§ini denetler.

lll. Tartigilan konuyla ilgili ortaya konan 6nermeler arasi ¢ikarim
iliskilerini denetler.

yargilarindan hangileri s6ylenebilir?

A) Yalniz |
B) Yalnizll
C) Yalniz1ll
D) lvell
E) lvelll

Felsefe Atdlyesi

19.

SORU ¢OZUMU

Ornek 1

italya Akdeniz (ilkesidir ve
italya’da zeytin yetigir.

Grkiye de Akdeniz Ulkesidir.
halde Turkiye'de de zeytin
etigir.

Ornek 2

[Tim gelismis toplumlarin
egitim dlizeyi yuksekdtir.
[Japonya gelismis bir toplum-
dur. O halde Japonya’nin da

egitim dlizeyi yuksektir.

Bu iki 6rnekteki akil yariitme yontemleri igin,

I. Ikinci 6rnekte dzelden genele dogru akil yiiritme yapilmigtir.

Il Birinci 6rnekte 6zelden 6zele dogru akil ylritme yapilmistir.

1. ikinci érnekte bir biitiin olusturan pargalarin hepsi tek tek
incelenerek genel bir sonuca variimistir.

yargilarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalnizll
C
D
E) llvell

) Yalmz 1l
)

lvell
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